Заглавие: Size: 14 pt; Font Style: Bold; Alignment: Centered; Effects: Capital letters 
Академична длъжност, научна степен, име и фамилия на автора (съавторите): Size: 12 pt; Font Style: Bold& Italic; Alignment: Centered (следва 1 празен ред) 
Заглавие на английски език: Size: 14 pt; Font Style: Bold; Alignment: Centered; Effects: Capital letters

Академична длъжност, научна степен, име и фамилия на автора (съавторите) на латиница: Size: 12 pt; Font Style: Bold& Italic; Alignment: Centered. (следва 1 празен ред).
Резюме (в обем до пет реда) на български език, един празен ред, резюме на английски език, празен ред: Size: 10 pt; Justified; Font Style: Italic
Ключови думи на български език, на нов ред ключови думи на английски език (key words): Size 10 pt; Justified; Font Style: Italic (следва 1 празен ред)
JEL класификация (JEL класификацията може да бъде намерена на интернет адрес https://www.aeaweb.org/jel/guide/jel.php ): Size 10 pt; Justified; Font Style: Italic (следва 1 празен ред)
Основен текст: Size: 12 pt; Justified.

· Таблици: Номерирани с арабски цифри над тях, с центрирано наименование, Font Style: Bold; (над и под тях се оставя 1 празен ред)
· Фигури: Номерирани с арабски цифри и центрирано наименование под тях, Font Style: Bold; (над и под тях се оставя 1 празен ред)
· Под всяка таблица и фигура следва да се посочи източник, Size 10 pt; Font Style: Italic.
· Референции към други публикации трябва да бъдат изписани в стил Harvard.
