Фондация „UniCredit & Universities”

Фондацията „UniCredit & Universities” функционира от 2009г. насам. Тя продължава дейността на бившата „Fondazione Cavaliere del Lavoro Ugo Foscolo già presidente del Banco di Roma”, създадена през 1966 г., като разширява обхвата на дейността и адаптира своите работни процедури за нуждите на третото хилядолетие. През 2012 г. фондацията „UniCredit & Universities” подписва споразумение за сътрудничество с Асоциацията „Marco Fanno”, чиято основна цел е да продължи дългогодишната традиция за оказване на подкрепа на най-добрите студенти и да предоставя стипендии, носещи името на един от най-бележитите италиански икономисти на ХХ век.

Основните цели на фондацията „UniCredit & Universities” са:
· Да насърчава проучвания в сферата на финансите, икономиката, правото, политиката и социалните науки;

· Да предоставя една или повече стипендии годишно;

· Да създава и предоставя награди за дисертации, специални научни трудове в областта на финансите, икономиката, правото, политиката и социалните науки;

· Да предлага и подкрепя научни инициативи.

През 2012г. фондацията „UniCredit & Universities” е управлявала 20 инициативи, благодарение на които са били разпределени 46 награди на обща стойност 1,3 милиона евро. От тях:
· 67% са в подкрепа на обучението;

· 32% в подкрепа на изследвания;

· 1 % в подкрепа на други инициативи.

Трите направления на дейност на „UniCredit & Universities” са:

· Подкрепа на обучението - отпускат се средства на селектирани студенти от магистърски и докторски програми, които биха искали да кандидатстват в магистърски и докторски програми в чужбина; отпускат се и средства за академичен обмен;
· Подкрепа за научни изследвания - отпускат се средства за осъществяване на различни научни изследвания от млади и обещаващи учени в областта на икономиката, финансите, политиката и други социални науки; финансират се и постдокторанти;
· Подкрепа за други инициативи - отпускат се средства за организиране на семинари, посветени на различни теми с видни лектори.
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