Уважаеми Дами и Господа,

От името на екипа на Институтa за следдипломна квалификация при УНСС имаме удоволствието да Ви поканим да вземете участие в работен семинар по проект „Seeding Innovation: Training for Research-driven Clusters - InnoSee“, изпълняван по програма „Учене през целия живот“, Леонардо да Винчи, мярка „Разработване на иновации”.

Целта на семинара е да се представи изградената по проекта Виртуалната платформа за обучение на ръководители и служители на научно-изследователски клъстери и клъстерни организации.   

Работният семинар ще се проведе на 31 май 2013 г. /петък/ от 10:00 часа в хотел Бест Уестърн Плюс Сити Хотел София, който се намира на ул. Стара Планина No 6, София 1000. В семинара ще вземат участие български и чуждестранни лектори. 

Ще се радваме ако Вие, или Ваши представители вземeтe участие в семинара и по този начин допринесeтe със своя коментар или препоръка за усъвършенстване на платформата. 

Моля да потвърдите Вашето присъствие на следната електрона поща: r.nakova@ips.bg или на телефони: 02 / 862 1069, GSM 0888 / 000 245.

Приложено Ви изпращаме програма на семинара.

Надявам се на вашето участие!

С уважение,

Доц. Д-р Марчо Марков

Директор

ИСК при УНСС 

23.05.2013 г.
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