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ПО
 ПРИЛОЖЕНИЕ НА ИЗЧИСЛИТЕЛНАТА ТЕХНИКА В ИКОНОМИКАТА


Тема 1. Въведение в информатиката. Данни и информация. Обработка на данни.
Информационно осигуряване на управлението. Данни и информация. Обработка на данните в информация. Класификация на данните. Типове данни. Компютърни информационни системи

Тема 2. Компютърни архитектури.
Същност на компютърните архитектури. Организация на данните в компютър. Генерации компютърни архитектури. Типове компютърни системи. Архитектура на персонални компютри и таблети. Архитектура на сървъри. Архитектура на големи ЕИМ


Тема 3. Телекомуникации и компютърни мрежи.
Същност на компютърните мрежи. Протоколи. Локални мрежи. Глобални мрежи. Безжични мрежи.
Тема 4. Интернет технологии.
Протоколи на Интернет. Уеб съдържание и приложения. Уеб базирани приложения. Най-често използвани операции в Интернет среда.
Тема 5. Системно и приложно програмно осигуряване.
Същност на програмното осигуряване. Класификация на програмно осигуряване. Разработка на софтуер. Цикъл за разработване на програмно осигуряване  Езици за програмиране. Системи за разработване на програми.
Open Source проекти. Избор на приложен софтуер. Избор на програмен език и системи за разработка на приложения.
Тема 6. Принципи за съхранение и обработка на данни. Същност на базите от данни и системи за управление на бази от данни.
Основни проблеми при обработката и съхранение на информация. Същност на файловите системи и на базите от данни. Модели на бази от данни. Система за управление на бази от данни. Проектиране на информацията за бази от данни. Концептуален модел на данните. Логически модел на данните. Конструиране на схемата. Нормализация. Физически модел на данните. Денормализация.
Тема 7. Бизнес процеси и модели.  
Същност на бизнес процесите. Информационни системи. Ресурси на компютърна информационна система. Роля на информационните системи в бизнеса. Описание на бизнес процеси. Управление на бизнес процеси (Business Process Management).
Тема 8. Архитектура на информационна система.
Същност и класификация  на архитектури на информационни системи. Бизнес архитектура. Информационна архитектура. Инфраструктурна архитектура. Архитектура на информационната сигурност. Приложна архитектура. Класификация на приложните архитектури според броя на слоевете. Графично представяне на архитектурите. 

Тема 9. Проектиране на бизнес информационни системи (БИС).
Необходимост от методология за проектиране на бизнес информационни системи. Методология за разработване на информационни системи. Принципи за проектиране на бизнес информационна система. Жизнен цикъл за развитие на бизнес информационни системи. Еволюция на видовете методологии за проектиране на БИС. Същност на обектно-ориентираното проектиране. Моделиране на бизнес процеси.
Тема 10. Защита на информацията и информационна сигурност.
Същност и аспекти на информационната сигурност. Заплахи и вредителски кодове. Криптография. Идентификация и автентикация. Системни компоненти на информационната сигурност. Нива на информационна сигурност за компонентите на информационна система. Проектиране на информационната сигурност. Стандарт ISO 27000 – основа за проектиране на информационна сигурност.
Тема 11. Системи за управление ресурсите на предприятието.
Същност на системите за управление ресурсите на предприятието (ERP системи). Системи за управление веригите за доставки (SCM). CRM системи. Системи за управление на човешките ресурси (HRM)
Тема 12. Бизнес интелигентни системи.
Същност на бизнес интелигентните системи. Структура и компоненти на БИС. Проектиране и изграждане на БИС. Избор на архитектура на БИС. Тенденции за развитие на БИС.
Тема 13. Електронен бизнес. Електронно правителство.
Същност на електронните услуги (е-услуги). Електронен бизнес (E-Business). Категории е-бизнес. Електронно правителство (e-government). 
Тема 14. Езици за програмиране
Видове езици за програмиране. Същност, специфики, различия, предимства и недостатъци. Обектно-ориентирани езици за програмиране. Класове, обекти, методи, наследяване, интерфейси, капсулиране – същност, пример, особености на приложение.
Тема 15. Езици за програмиране Java и C#

Прилики и различия. Представяне на класове, обекти, променливи, методи, наследяване, интерфейси – дефиниции и примери. Капсулиране. Обектно-ориентирана програма чрез посочените езици – същност, специфики на използване. Оператори и операции  - видове и примери. Интегрирани системи за разработване на програми. Настройка на програма. Създаване на програмна система.
Тема 16. Платформа .NET Framework

Същност и архитектура на .NET Framework. Езици за програмиране в .NET Framework. Средства и методи за разработка на десктоп приложения. Средства и методи за разработка на уеб приложения. Цел на LINQ и принципи на работа с него.

Тема 17. Платформа ASP.NET

Същност на ASP.NET. Модели за разработка на уеб приложения. Архитектура на ASP.NET уеб приложения. Разработване с ASP.NET WebForms. Разработване с ASP.NET MVC. Методи за разработка на уеб приложения с бази данни и услуги. Сигурност на уеб приложения, разработени с ASP.NET. Публикуване на уеб приложения чрез IIS.

Тема 18. Платформа J2EE
Java Server Pages и сървлетс. Java Server Faces. Enterprise Java Beans. Java Database Connectivity. Управление на съобщения. Видове Framework. 
Тема 19. Web 2.0 и Web 3.0
Същност и цели на Web 2.0 и Web 3.0. Архитектурни компоненти. Публикуване на съдържание чрез блогове и уики. Синдикиране на съдържание чрез RSS. Организиране на информацията чрез тагиране. Социални мрежи. Методи и технологии, изграждащи Web 3.0. Развитие и приложения на Web 3.0. Семантични мрежи.
Тема 20. Програмиране на бази данни
Процедурни разширения на езика SQL. Предефинирани изгледи. Използване на съхранени процедури, потребителски функции и тригери. Използване на курсори и колекции. Обработка и управление на изключения в бази от данни. Транзакционен модел в бази от данни. Управление на многопотребителски конфиликти. Организация на обекти в SQL Server.
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